

# 猶有黃花晚節香：

## 張作霖被炸實錄

王大任

### 前言

瀋陽皇姑屯張作霖被炸事件，為中華民國現代史上之大事，其影響世局之變化；國運之消長者至為深鉅。此案發生後，最初疑雲密佈，傳說紛紜，莫衷一是。筆者曾與考試院莫故院長德惠（柳沈）先生、顧耕野先生多次晤談，獲得真實可靠資料。莫柳老於皇姑屯之役亦在副車，曾受微傷。顧先生當年曾任北寧鐵路局之處長，皆為身經其事之人。益以獲觀日本月刊於一九六〇年新年號所發表：「張作霖被炸之原因與史實」以及今井武夫所著：「所謂柳條溝事件」等重要情報資料寫成此文，自信為最真實最完善之報導。

這消息一經傳出，東交民巷的歐美各國公使都來話別，尤其日本公使芳澤謙吉最為殷勤，連日走訪不已。張定於六月二日晚專車啓程。這天芳澤來到順城王府三次，此係張之私產，張即在此辦公，並不使用舊總統府。第一次在上午九時，第二次由下午三時半談到四時半才走。可是晚間六時又來。張雖形色倉卒，仍然接見了他。會

客室裏，楊宇霆、常蔭槐、劉哲等東北籍高級幕僚俱在。芳澤從手提包內拿出大批文件，向張一面解釋，一面請張在文件上簽字。

民國十七年國民革命軍北伐，軍次濟南，日本軍閥製造五三慘案，當時在北京城自封為安國

軍大元帥的張作霖即感覺內戰不能再繼續下去了。更且國民革命軍並未因日本軍閥阻擾而停頓，反而整軍繼續北進，勢如破竹。他所屬的兩個外國雜牌軍，張宗昌和褚玉璞節節敗退，已到達平津附近。張作霖鑑於革命氣氛瀰漫全國，沛然莫禦，戰火持續，自相殘殺，徒使生靈塗炭，損傷國家元氣，奉軍本身既無抗拒能力，徒然予日、俄以「據便宜」的機會；於是他就毅然宣布奉軍撤回東北。

這消息一經傳出，東交民巷的歐美各國公使都來話別，尤其日本公使芳澤謙吉最為殷勤，連日走訪不已。張定於六月二日晚專車啓程。這天芳澤來到順城王府三次，此係張之私產，張即在此辦公，並不使用舊總統府。第一次在上午九時，第二次由下午三時半談到四時半才走。可是晚間六時又來。張雖形色倉卒，仍然接見了他。會

客室裏，楊宇霆、常蔭槐、劉哲等東北籍高級幕僚俱在。芳澤從手提包內拿出大批文件，向張一面解釋，一面請張在文件上簽字。

張的答覆很簡單，他說：「這些文件必須仔細看看，現在很忙，等我回到瀋陽再說」。副官入內

芳澤又重複的說：「這些文件都不是新的，多是陳年老案，只要大元帥簽個字就結束了。」

他說：「事實上也真是舊案，且都是袁世凱所訂喪權辱國廿一條中有關東北的條件；如東北各鐵路建築權、南滿鐵路合同及旅順大連租約延至十九年、滿洲中日雜居及各縣鎮設日本警察所等……補簽了字，日本當保證大元帥回程的安全，並保證國民革命軍不能開出山海關外；如果不簽，則恐有不便，請多考慮。」

張聽後態度陡然嚴肅，聲色俱厲的說：「怎樣的，我是東北人，回東北家鄉是我的自由；革命軍也是中國人，要打不打，是我們的家事，何勞外人操心。安全不安全，我是不在乎的。我這個人臭皮囊可以不要，叫我姓張的賣國，辦不到。好啦！時間不早了，貴公使請回吧，我就要上火車了，咱們東北見。」

其時已是六點二十分，芳澤垂頭喪氣的輕聲告辭；張送到會客室門邊，芳澤走到室外衣帽間，副官把帽子手杖遞了給他，芳澤戴上帽子，拿著手杖，站了一會，又對副官說：「我還有幾句話向大元帥說，請再進去報告一下」。副官入內

，見張與楊、常諸人還站著說話，副官報告後，張頭向旁邊一扭，大聲說：「叫他滾吧！沒有什麼可說了。」副官轉身出室，芳澤不等副官開口，就很快的開步走了。原來張叫他「滾」，芳澤早已聽得清清楚楚了。這個老侍從副官，跟張十幾年，當時稱侍從副官爲「承啓官」。張、芳兩人這一段對話，是後來閒談中，老副官親口告訴顧耕野先生的。

## 特別專車準時開出

蔡秘書長遲辰會談及張的專車到達山海關，與日本領事會談經過，及到瀋陽時被炸情況。他說：撤退之先，我本不想走，因我信佛教，北平許多廟裏僧侶都勸我留下講經。六月二日，張決定出關，我也改變主意，想隨車回瀋陽家裏看看，過些時候再來。於是臨時趕到東車站，幸好還未開車，可是車廂裏都是擠得满满的；乃沿着月臺走，看看那節車可以擠上去，尋到第四車廂，

人影憧憧，月臺上送客的人山人海；奉軍來時威武，去時倉忙，大家心中不免有一番感慨。以十二節頭等車廂組成特別用專車，於八點四十分準時開行。爲安全計，一小時前先開出一列壓道車，隨後再開出一列兵車，大元帥專車排在第三列，張作霖隨員趨承如雲，氣概非凡。第一節車廂全

蔭槐等。第三節才是張大帥單獨使用的車廂，車身漆的深藍色，稱爲「藍鋼車」，是津浦鐵路訂製的貴賓車。車內設備完善，有臥室、辦公室及相當大的會客室。第四節車廂都是文職人員，如奉天省長劉尚清、已故考試院長莫德惠及已故監察院副院長劉哲，王秘書長樹翰等許多文人，以及從瀋陽來的各團體代表，加上遼、吉、黑三省議會議長、議員，都是來歡迎張回東北的代表人物。第五節是餐車，再就是廳長、秘書們車廂，最後就是衛隊車了。

專車行使極快，中途很少停留，不到十一點即到天津，又是各國領事外賓、中國政府機關首長、各工商團體人員在站迎送，耽擱時間很久。十二點多，再向前開，大家多已睡了。

## 日本領事登車糾纏

六月三日早七點，到山海關站，站上迎送的人不多，只有黑龍江督軍吳俊陞及吉、黑兩省政

府首長遠道親來。吳上車坐定，日本駐山海關領事帶同隨員翻譯三人亦至。張在車上接見。寒暄數語，日本領事即拿出大包公事，同芳澤一樣，要

求張在這些文件上簽字，張也像對付芳澤一樣，答以必須「仔細看過內容，才能處理，現在行程中，沒有時間。」可是日本領事不走，於是就在車上開起會來。張把車上高級幕僚都請到他的車廂中，在會議室同日本領事談判，窗帘都拉下，談

續開到十二點；日領事們回去，車上也開中飯，飯後休息。下午兩點半，日領事又來，繼續談了兩個多小時，快五點了，祇聽見日本領事說：「請大元帥簽字好了，否則將來你要後悔的！」

張高聲說：「我決不後悔！決不後悔！你們願意怎樣就怎樣，我決不賣國！」日本領事們這才無可奈何的下車走了。

張的專車馬上飛奔疾馳而行，這已是六月三日下午六時了。按正常行車時間，這時已是到達瀋陽的時間。平時京奉路快車從北平開出，一天一夜就到瀋陽，這次因爲日本領事在山海關糾纏不已，所以延誤了一天，專車走了一整夜，已是四日早晨。吳俊陞悄問：「天氣稍冷，需否加衣？」張作霖視腕錶，已五時三十分，漫應道：「算了，馬上就下車了。」

## 大帥重傷死而無憾

車到皇姑屯中日鐵路交叉地點，機車已進入陸橋下。因爲日本鐵路在上面高架橋樑，中國鐵路從橋下通過。日本軍閥利用沿途與張糾纏時間，乘三日夜間已把炸彈安置橋下，接通電線，靜待藍鋼車馳過。京奉路客車一向都是紫檀色，使用多年，設備陳舊，只有津浦路幾年前向外國訂製一部份藍色鐵皮客車；這次張回瀋陽，鐵路局特別借用津浦路比較現代化的藍鋼車，以示隆重，不料反作爲日本人最顯明的攻擊目標。

當時在張車廂中的人很多陪老將打了一夜牌（張喜歡在車上打牌消遣），因爲快到行程終點，才各回各自的車廂去換衣整裝，準備下車，所以

張的車廂只留下吳俊陞及幾個侍從副官衛兵。炸彈一響，張的專車前後三個車廂立時翻倒，前後猛烈撞擊，面目全非，後半段倒臥起火，車上人向車下跑，歡迎人們分頭四竄，秩序大亂，傷者呻吟，雜以槍聲四起，有如戰場。同時鐵路兩旁大批武裝日本軍隊出現；幸而當時在場的軍政人員十分機警，當時聽見有人大喊不得開槍（聽聲音知是常蔭槐喊），中國軍隊不得開槍，日本也失了擴大肇事的藉口了。

這時瀋陽憲兵隊趕到被炸的車廂前，搶救傷亡，吳俊陞與瀋復（曾任過總理）及弁從多人當時被炸死，另莫德惠、劉尚清、劉哲等受輕重傷，張景惠雖受重傷，事後醫好，大難不死，三年後出任僞滿洲國總理。張大元帥則受重傷，人們趕快把張、吳兩人抬上汽車，開入城裏督軍署（即張住宅）。經過急救後，張始慢慢清醒過來，睜眼就問：「捉着沒有？」衆說：「捉着了。」再過一會又問：「六子（張學良乳名）來了沒有？」衆答：「就到。」一會兒張即逝世。一代強人，死於倭寇陰謀。享年五十四歲，惜哉。張老將爲衛護國家領土、主權，不惜犧牲一切，可謂晚節黃花，義之至，忠之至也。身雖死而無憾悔，不愧爲大丈夫本色。

## 密不發喪安定人心

當日瀋陽城內，羣情惶惑，經元老政要們議定，在張學良未到瀋陽前，暫不發喪，使人心歸於安定，使強鄰莫測虛實。四日上午十時，日關東軍司令部參謀長前來慰問，當由省長熙洽接見

，告以大元帥遇險微傷，正在安睡休息。日參謀長走後，駐瀋總領事吉田茂又來，由外交秘書某君接見，也照熙治說詞答覆。不久，日總領事太來訪五太太（卽壽夫人），伊正披頭散髮，哭得像個淚人，但非親身接見不可。乃命副官陪人客廳稍候。自己趕緊梳洗打扮，艷裝華服，如平日走進客廳，連聲道歉說：「因爲大元帥遇險輕傷，並受驚嚇，我侍候他抽过大煙（鴉片），安置睡下，致勞久候。」一面命副官開香檳相互舉酒乾杯，共慶大元帥鴻福齊天，得逃大難。談笑風生，毫無悲戚之感，盡歡而散。（按壽夫人於大陸撤退時來臺，三年前病逝臺中市，享年八十多歲。）

張府雖秘不發喪，吳俊陞家却從早晨八點就開始去找棚舖綁紗，蘆席木杆，車運頻繁，北方習俗，婚喪大事，必須搭棚，以廣延納。吳家院大，所以搭棚也大。正在忙亂不堪之際，有人建議，張未發喪，最好吳家也莫忙亂，但已運了半天蘆席木杆，市面都知道吳公館辦喪事，現在怎麼解釋呢？後來有人出主意，特在大門外貼一張紅紙「啓事」說是「今早皇姑屯炸車，吳督軍受傷，昏迷回家，流血過多，由西醫急救，頃已復甦，脫離險境，仍待靜養，敬謝親友承問。」以資掩飾。

翌日，日本軍閥所辦之中文報紙「盛京時報」，在第一版頭號字宣佈：「京奉路皇姑屯車站發生炸彈案，張大元帥、吳督軍專車中彈，除張、吳外，莫德惠、劉尚清、劉哲等要員遇難。」當時炸車，除張、吳外，確有十餘人死傷，但係副官隨從，莫、劉等因同自己車廂整裝，得免於難。

。雖受傷害，均不嚴重，都入醫院靜養。見報立卽打電話給該報要求一面在報上正式更正，一面要報館派人來訪問，證明都是健在無恙。這樣一來，一切情勢大出關東軍原訂計劃之外。

## 少帥回瀋日寇技窮

關東軍以爲炸彈一響，張作霖被炸死，羣龍無首，瀋陽政局必致大亂，他們好趁火打劫，實行武力佔領，所以專車火起，皇姑屯至大西關附近預伏之武裝日軍，四面出現，準備武力行動。及炸車當時，除少數無知市民奔竄，旋即歸於平靜。而軍警政要人們立即傳令戒嚴，禁止行人，截斷交通，從容把傷亡搬上汽車，運送入城，除各家屬外，車中人生生死死，外人絕不可能詳知內情。六月八日，各方始稍知炸車時，張左腿胸部因撞擊出血甚劇，深恐再遭伏擊，歸家途中座車多方迂迴，搶救無及而死，死前尚關切施爆炸之人是否活捉，並問張學良已否回瀋，數小時後進說我回去了，溘然長逝！其間日方既不敢強力侵壓，擅開兵端，又不能外交勒索，劫取權利，一時無所措手，只好暫且觀望，以待局勢開朗，再作計較。

由於日本觀望，未採取行動，張學良因此得於六月六日由北平秘密回瀋，安然到達之後，政要元老們共同決定，依照中國傳統，父死子繼。凡張生前所任公職，除大元帥外，其餘奉天督軍，東三省巡閱使，東北邊防司令長官等職，全部均由少帥繼續擔任。一切安排妥當，始於六月九日，正式發喪，而日本少壯軍人已失去了興風作浪，渾水撈魚的機會了。

## 日本聲明撤盡謠言

張作霖被炸實錄

列車爆炸後，張作霖致死的原因，日本雖盡了最高保密的能事，但消息仍不脛而走，各地報紙對日軍拒絕共同調查肇事真相，深表不滿，並直率指責爆炸行為係出於日軍陰謀，一時輿論譁然，極受國際間之注目。日本政府無法保持緘默，乃於六月十二日，以陸軍省名義，發表聲明如下：「北寧與滿鐵（即長春路南段）日俄戰後轉讓日本）兩線交點，設有陸橋，滿鐵線在陸橋上方通過，故該橋應視為滿鐵線之一部，由日方管理之。張作霖元帥返瀋之前日，中國憲兵曾要求於右述地點設置警戒，我滿鐵守備認為係適應事機之舉，遂予許可。惟中國軍方於配置警戒之際，進一步要求將哨兵配置於陸橋上方，因超出容忍範圍，未予認可，因此陸橋下方之警戒由中國軍方擔任，陸橋上方之警戒仍由日方負責。其警戒方式，畫間由分遣所人員行游動監視。六月四日凌晨一時許，陸橋附近有可疑份子三名，攀登滿鐵線路限，幾經喝問，突遭射擊，我游動哨兵於還擊中射殺兩名，經我軍檢查被射殺者屍體，搜出手榴彈兩枚，及書信三封。其中兩封為私信，一封則為國民革命軍東北招撫使之信件，並記有張之列車行動時刻，據此研判死者顯係革命軍之便衣人員。四日拂曉，我方警戒自游動位置撤回瞭望臺監視中。北寧線上適有列車通過，當近陸橋瞬間，突然發生爆炸，當時煙霧瀰漫，遮蔽現場，左近並時有槍聲，我守備隊不明真相，乃進入掩

體，注視狀況之發展，並準備應戰，但未幾槍聲停歇，一切靜止，爆炸現場迄今仍在嚴密調查中。而目前所可判明者，為鐵橋之雙軌橋樑被炸壞，橋腳上部傾圯，列車之部份車廂頂端被擊破，其破壞力顯非投擲性炸彈所能，想像中必為大量炸藥預置於橋樑下引發所造成。張之特別列車，行動時刻既屬機密，其前後並有警衛車二列，且連日軍隊頻繁，北寧路上兵車充斥，日軍豈能預知張之行動而行爆炸？」

以上聲明係日軍塘塞性之謠言。在日軍嚴密之警戒下，安放大量炸藥，進行爆炸，談何容易？其為日軍掩耳盜鈴欲蓋彌彰之舉，昭然若揭矣。

## 炸張陰謀終告揭曉

白書。

但是日本軍閥何以突然對張作霖下毒手？事實真相又如何？此中秘密幾於冷藏了二十年之漫長歲月，直至第二次世界大戰結束日本投降後之東京審判結束很久，始由日本前陸軍省兵工局長東京隆吉少將將全部揭露。

據一九六〇年日本月刊新年號所發表：「張作霖被炸之原因與史實」一文說：「張氏被炸之謎，雖為公開的秘密，但無人能指出確實證據。

二次世界大戰結束，國際法庭確認日本侵略中國、東南亞、太平洋地區是肇始於昭和三年，即民國十七年的皇姑屯事件，且曾作極端認真的審訊

。前後經過六百多證人的作證，耗時一百六十餘日。在證人之外，法庭還受理正反雙方可作證據的文件四千三百多件。檢察官與辯護律師兩方面

均尋找證人與證據。在判決上發生極大作用之「木戶日記」（內務大臣木戶幸一），原田日記（西園寺公之秘書原田熊雄），固然包括在內，即陪審團（陸軍、海軍、外務省等各種有關文件，亦均帶入法庭，但此一謎底終因證據不足，依然被蒙蔽在神秘的帳幕之中。該雜誌報導：其所用之材料皆係當事者河本大佐等七人的紀錄。此一從遠東國際法庭溜走了的七件機密文件，雖經傳奇式的逃避終於暴露於人間！該紀錄係用有光紙：「陸軍省專用稿紙」繕寫，共七十二張，具體的內容是紀錄炸死張作霖的河本大佐，籌劃促成柳條溝事件的橋本欣五郎，土肥原賢二，三谷清，實際下手的山島正。當時參謀部次長二宮治重以及田內大佐等七個當事人的口述，再加以整理而成的自白書。

這些機密文件是在昭和十七年至十九年（民國三十一年至三十三年）之間參謀本部當作謀略研究而促成者。惟此一工作直接負責人係參謀本部外圍團體大野事務所。第二次世界大戰結束，在參謀本部崩潰的同時，此批文件為某君所保持，此處所指的某君可能即係顧耕野先生資料所提及的東京隆吉少將。嗣因國際法庭追究戰犯的犯罪資料日亟，某君因懼禍而改業復員船船主，密藏文件於船中，渠經常往來中國大陸與日本海上，利用遣送日僑之船隻，逃過國際法庭的求索，因而未被發現。

原來炸車時，東京隆吉任瀋陽獨立守備大隊中隊長，駐陸橋附近。溯自民國十六年，（昭和二年）四月二十八日，政友會（日本政黨之一）

擊敗若櫻內閣，取得政權後，由總裁田中義一領班組閣，田中為日本長州軍閥山縣有朋元帥直系，於大正十四年（民國十四年）四月，繼高橋是清出任政友會總裁，積極主張「對華強硬政策」，甚合少壯軍人脾胃。組閣後，適值我國民革軍第一次自南京渡江北伐，日閥鑒於中國統一將影響日方既定之大陸西進政策，乃斷然向山東出兵，強加干涉，並於六月十七日在東京霞關官邸，召開震撼國際的「東方會議」。

會議於七月七日發表對華政策綱領八條，其含義如下：「一、敵視中國之國民革命。二、將滿蒙地區置於特殊地位，以爲征服中國稱雄世界之基石。」並於七月二十五日，依對華政策綱領，擬具上奏文，（即震驚國際之田中奏摺），懇請宮內大臣一本喜德郎代奏於日皇裕仁。自此日本政府悉改過去作風，對中國國民革命行動加強干涉，各地駐軍更橫行無忌，也由此激起了我全民愛國意識。各地排日怒潮風起雲湧，抵制日貨運動如火如荼；但日本視爲「特殊地位」，視東北爲囊中物，由於民衆反日益亟，終於引起了日本人之疑慮，及關東軍之不滿。

## 由關東軍策劃行動

民國十七年五一八，田中聲明發表之同時，關東軍司令部密議，乘張作霖退出關之際，迫其下野，但在會中，有高級參謀河本大佐憤然吼道：「殺掉張作霖豈不是一切問題迎刃而解！」並作進一步解釋說：「迫張下野，誰能保證其繼承人之改弦易轍，若較張更爲難控制又如何？殺掉張

作霖，其子張學良必不善罷休，其部下亦必騷動，我軍可藉維護治安名義，解除奉軍武裝，一舉佔領滿洲；進而另覓屬意人員，在我軍保護下，組閣政府，滿洲權益問題豈非一勞永逸？」

河本的言論一出，與會少壯軍人羣起響應，關東軍司令松岡中將面對激動之羣情，又曾屢獲田中首相「放手而爲」之指示，遂裁定照河本主張行之。而皇姑屯炸車及一舉佔領滿洲之計劃於焉開始實施。

河本大佐在關東軍司令授意下，首先派遣竹下及田中兩參謀，藉向北京武官處聯絡名義，從事調查張之列車編組，及行車時刻，並訪關東軍特務機關，於山海關、錦州沿途各站，密佈偵探，以傳遞張之行動情報。炸張地點，經圖上詳究後，選定北寧與滿鐵兩線之交點。現場佈置及執行，則交由駐留當地之守備隊長東宮上尉負責。

並自韓國新義州調遣兵一組，攜電氣發火之五百磅高爆炸藥箱兩個，配屬於其作業。五月二十日關東軍爲配合佔領東北計劃，將司令部自旅順推進於瀋陽，並將獨立守備隊第十四師團，第二十七旅，外山旅團，安田混成旅團，及大刀飛行聯隊之一個中隊（戰鬥機十二架）等先後集結於瀋陽。又自滿鐵線調往瀋陽車站機車十部，客貨車廂百部、作業手兩百人，以便關東軍自瀋陽向各地出兵。在部隊集結之同時，關東軍向大本營呈出「瀋洲佔領行動計劃」，其要旨如左：

(一)、將主力自瀋陽調至錦州、義州方面，以

(二)、以一部進出新民屯、新家屯方面，以掩護主力之行動。

(三)、請大本營增遣兵力，配合瀋洲駐屯軍，伺機向哈爾濱，齊齊哈爾方面出動，以完成瀋洲之佔領。

然日軍越出瀋洲沿線地區，形同向國外興兵開始時日，計劃中已訂爲五月二十二日夜十二時正，是晚全軍官兵床前待命。各部隊受領命令之後，選定北寧與滿鐵兩線之交點。現場佈置及執行，則交由駐留當地之守備隊長東宮上尉負責。

「奉勅命令」終未到達，雖經電詢大本營，亦未獲出兵之許可。何以奉勅命令屆時不下，緣田中首相已暗中委派小川鐵相及町武馬大佐（張作霖顧問）與張作霖在北京密商瀋洲鐵道借款條約中各項條件，待張返瀋即行換文儀式，約定，則日將貸張鉅款，在瀋洲地區增建五條鐵路，由日人管理，並沿線駐軍保護，從而兵不血刃，囊括全部物資，支配整個東北。（這個新條約的提出，張是絕不接受的，所以老將在北京對芳澤，在山海關對日本領事都大聲喊說：叫我姓張的賣國是辦不到的！）但恐國際間之干涉，故在未成事實前，極度保密。可是老將每次說到此事，就大聲喊，所以日本恨透了張老將。

## 河本大佐導演雙簧

是時關東軍調度就序，不見奉勅令，以中樞拒止關內之中國革命軍，並適時解除撤退中奉軍開始

，可利用之機會不容稍緩，乃決先單獨進行列車爆炸計劃，以引發全面之軍事衝突。河本大佐進行爆炸計劃時，爲掩飾世人耳目，曾導演了一齣雙簧：五月二十七日，河本於司令部邀晤日本浪人安達隆成，託覓效死華人三名，安隆轉託瀋陽黑社會老大劉戴明，並引見於河本，以二萬元成交。當時瀋陽下流社會中，多嗜毒之無業游民，些微代價，即可驅使赴湯蹈火，劉卽以五十元薄酬，覓得吳貴生、張文才及查大明三人，並令於六月四日晨一時，往皇姑屯陸橋附近日軍哨所，密將日人交付之信件收回。」屆時查大明腹痛未往，吳、張按時出現，遂爲哨側日軍伏兵所刺殺，屍體則被利用，一變而爲國民革命軍之工作

人員。虎口餘生之查大明，於炸車後第五天，被軍特務捕殺。瀋陽老大劉戴明則被押至旅順。但此一機密，劉已洩露於外。東北當局深感事態嚴重，乃全力約束其軍隊勿與關東軍衝突；故炸車後，亦未釀成事端，終使關東軍出兵計劃擱淺，預期之滿洲事變苟延了三年，也終於助成了東北易幟，中國統一的大局。一月後，田中首相洞悉事件，對關東軍妄爲，痛心疾首，向宮內大臣意懶酬，覓得吳貴生、張文才及查大明三人，並令於六月四日晨一時，往皇姑屯陸橋附近日軍哨所，密將日人交付之信件收回。」屆時查大明腹痛未往，吳、張按時出現，遂爲哨側日軍伏兵所刺殺，屍體則被利用，一變而爲國民革命軍之工作

據日本政論家今井武夫發表之長文對關東軍未奉勅令而獨斷獨行炸死張作霖痛心疾首，深爲憂慮，曾兩謁天皇報告真相，並主張對肇事之首謀嚴予制裁，惟第二次面謁天皇之報告，因受陸

總之，自此案真相大白後，張作霖在歷史上功罪之再檢討，藉獲一有力的見證。張作霖保持封疆數十年，不肯輕易放棄國家主權，不肯喪失一寸國土，終以此而喪失其寶貴生命，蓋棺論定，不失爲一位有骨氣有血性的愛國者！但殺人的兇手，居然逃過二次大戰後盟軍法庭的審判，逍遙法外，未遭顯戮，未免太缺乏公道了。

# 中外文庫之二 戴笠將軍和他的同志——集合售壹佰陸拾元

## 抗日情報戰郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰及新增文稿多篇（定價捌拾元）。第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶珊瑚戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作遇幹憶蕭勃。周念行話少。年遊擊能手阮清源。沉毅篤實張爲邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實羅楊。楊大膽勤謹誠樸。李葉超多面才華。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進山東。愚公移山。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。

軍省之壓力，前後矛盾，語不由衷，爲天皇所不滿。嗣經幕僚研商仍不敢斷然執行國法軍紀，僅將第二流當事人予以免職處分，永不錄用而已。今井武夫原作約兩萬言，有鄉友宋念慈先生譯述，將在東北文獻第十四卷第三期發表，原文太長，不擬多加引述。